

Отзыв

на автореферат диссертации Цараховой М.В. «Организационно-экономический механизм повышения эффективности функционирования и развития крестьянских (фермерских) хозяйств», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство

Главным направлением проводимой в России аграрной реформы являлось развитие рыночных отношений в АПК на основе создания многоукладного конкурентоспособного сельскохозяйственного производства. В ходе преобразований происходила организация крестьянских (фермерских) хозяйств, которые за двадцать пять лет своего развития заняли определенное место в производстве сельхозпродукции. Вместе с тем в настоящее время фермеры сталкиваются с большими трудностями как производственного, так и социального характера.

В начале реформ одной из основных их задач в сельском хозяйстве предполагалось создание благоприятных условий для равноправного развития различных форм хозяйствования на земле. Но становление такого хозяйственного уклада, как фермерство, требовало совершенствования нормативного обеспечения, создания определенной материально-производственной базы, восприятия селянами частной собственности, самостоятельности в принятии производственных решений и осознания ответственности за результаты их реализации и сопряженные с ними риски. Но осуществление данных процессов в России является довольно трудной задачей в силу большого разнообразия в ней природно-климатических условий, обычав и традиций, в том числе и в ведении сельскохозяйственного производства, то есть ярко выраженной территориальной специализацией и т.д. Отмечая все это, хотелось бы подчеркнуть актуальность проведенного автором исследования.

Особого внимания заслуживает большой объем используемого теоретического, статистического, монографического материала, отражающего систему организационно-экономических условий развития крестьянских (фермерских) хозяйств.

Определенный интерес для науки и практики представляют разработанные автором рекомендации по регулированию использования

земель сельскохозяйственного назначения, обеспечивающие мониторинг, охрану и их эффективную эксплуатацию, а также организационные и экономические мероприятия по управлению крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, направленные на повышение эффективности их деятельности, финансовой устойчивости, развитии свойств предпринимательства и конкурентоспособности. Они основаны на полном и обоснованном анализе сложившейся обстановки и предполагают развитие крестьянских хозяйств при улучшении как макроэкономических условий, так и активизации внутренних резервов самих хозяйств и улучшения их взаимоотношений с другими субъектами аграрного рынка.

Однако в материале автореферата желательно было бы шире раскрыть вопросы улучшения организации сбыта фермерской продукции, что является, на наш взгляд, одним из важнейших условий роста эффективности фермерского производства, а также необходимость более развернутого комментария к рисунку 3 автореферата.

В целом представленный автореферат дает основание утверждать, что диссертация Цараховой М.В. «Организационно-экономический механизм повышения эффективности функционирования и развития крестьянских (фермерских) хозяйств» является завершенным научным исследованием, отвечает требованиям Положения ВАК РФ, а его автор – Царахова Марина Вячеславовна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством.

Отзыв подготовила
доцент кафедры организации и управления
экономического факультета
ФГБОУ ВО «Белгородский государственный
аграрный университет имени В.Я. Горина»
кандидат экономических наук

Е.В. Нежельченко

